

Na potulkách zirnou Nebraskou OKRES SALINE.

Zastávka první. -- Wilber a jeho okolí. Je kraj to jako malý ráj. Kam oko tvoje kolem zaletí, tu vidí plodné půdy lán, — na níž jen české hlasy slyšeti.

Ten slunný venkov má pro veškeré komedianty svou půvabnou přitažlivost. Jsa sýt toho koufe, vycházejícího z vysokých komínův a toho prachu vydávajícího se v kotoučích na ulicích Omahy, odhodlal jsem se učiniti si výlet na venek.

vým, čistým vzduchem plným ozonu a na těle výbornou večeri, vyrazil jsem z hotelu k městečku v průvodu přítel Langra a pana Kobese, s nímž jsem měl tu čest se seznámiti. Odtud rozléhaly se zvuky hudby.

"Ale kam si mám vyrazit?" tážal jsem se svých přátel, již leta jsou již domovem v Nebrasce a znají žirny tento stát jako svoji zenu.

"Máme dnes večer koncert," poučoval mne oba pánové ochotně a byl to skutečně koncert na tak malém městě nad očekávání pěkný. Byla to tak zvaná americká kapela, a musím jí dát kredit za souladnou její hru.

Jest okres Saline i městečko Wilber téměř malým rájem v létě. Již cesta po dráze je zajímavou a poutá oko cestovatele. — Všude kolem rozkládají se úrodné nížiny vroubené malými návršími, na nichž tu a tam je skupina stinných stromů a břehy řeky Big Blue jsou lemovány kořatými stromovými.

Hlavní ulice městečka sloužila při koncertu za přeměnu hlavní krásné pletí a její rytmy a musím se přiznat (ač už nemám práva koukat na hezká děvčata), že Wilberští mládenci mají rozkošný zde výběr.

Zas mlsný kozel po tučné pastvě touží -- jen lidu nepřítel mu k tomu slouží.



Politický náš karton zaobrazuje mistrně nynější situaci naší země. Demokratický kozel snaží se vniknouti na ple našeho blahobytu (a v této své snaze je podporován, bohužel, různými demokratickými humoristickými i politickými časopisy), aby pole toto proměnil opět v poušť bídy, jako učinil v letech 1892—1896. Buďte proto na stráži!

Ta příroda se zdá být letos objednána pro naše rolníky na zakázku a hraje našemu tatíkovu, McKinleymu, zrovna do rukou. Je to sice jen náhoda, ale náhoda skutečně pozoruhodná, z které by si naši farmáři měli vzít poučení.

Částečně bylo to ovšem zaviněno nedodání a částečně mizernými cenami, které farmerstvo za plodiny své dostávalo. Je to ovšem jen náhoda, ale zůstane to nepopíratelnou pravdou, že s demokratickou vládou valilo se na nebraského farmáře jedno neštěstí za druhým a že štěstí opětně získáno se státo a plánu jeho rolnictvu v stádu republikánskou.

Tuto zvláštní náhodou měli by si naši přátelé demokratická a populistická dobře zapamatovati. Druhý znamenitý důkaz zlepšených poměrů podal mi s uznáním hodnou ochotou vážený p. Čeněk Duras, jeden z vynikajících českých občanův státu Nebrasky a sice je to výkaz učiněných vkladů ve státní bance Wilberské z měsíce srpna r. 1896 a 1900.

presidenta Krugera o čas k jedné n s vládou potřebný. Hollis vyžvan byl státním sekretářem Hayem ve Washingtonu, aby více území portugalské neopouštěl. Gen. DeWetovi se podařilo uniknouti Kitchenerovi, ač měly všechny anglické vozy dvojnásobnou přítěž vybraných zvířat. Boerové následkem své znalosti krajiny mohli pochodovati v noci, kdežto jich pronásledovatelé museli pochodovati jenom ve dne.

Sklánělo se k večeru, stfay za padajícího slunce již rozkládaly se po okolí, když vlak zastavil ve Wilber. Na malém nádraží bylo velice živo. Rozhlédl jsem se kolem, zdali bych neviděl někde známou tvář a hle! štěstí mi přišlo. Přítel J. J. Langer, ježmu dostalo se vysoké cti býti nominovánou republikánskou stranou za presidentského elektora, náhodou byl na nádraží a vzal mě ihned ve svou ochranu, začož jsem mu byl velice vděčen.

Částka byla to ovšem zaviněno nedodání a částečně mizernými cenami, které farmerstvo za plodiny své dostávalo. Je to ovšem jen náhoda, ale zůstane to nepopíratelnou pravdou, že s demokratickou vládou valilo se na nebraského farmáře jedno neštěstí za druhým a že štěstí opětně získáno se státo a plánu jeho rolnictvu v stádu republikánskou.

Tedy v jediném měsíci na tento bank uloženo přibližným občanstvem Wilberu a okolí o \$59,794.74 více, nežli za demokratické vlády v úrodném roce devadesátém šestém! I druhá banka Wilberská, v níž je zaměstnána inteligentní mladý syn starého osadníka p. Sága, vykazuje takovýto úžasný obrát k lepšímu v poměrech našeho lidu.

Boerové i ti přátelští hledí škoditi Angličanům a gen. Roberts vydal k nim provolání, v němž vyhrožuje pšními tresty všem, kteří jakýmkoliv způsobem své nepřátelství k Angličanům osvědčí. Budou prý jim stavení spáleni a oni vzati do zajetí co váleční zajatci.

Farmeri, potřebují-li nějaký ten groš, vypomáhají si mezi sebou a

číslic, které jsou vysoce zajímavé nejen pro každého občana okresu Saline, ale i pro celé obyvatelstvo Nebrasky.

Hledíme, jak obrovská změna a obrát stal se v okresu Saline za posledních čtyř roků!

Table with columns: Rok, Nová, Stará, Vzdělání, Úrodnost, etc. It shows data for the years 1892 and 1900, comparing various metrics like population, education, and agricultural productivity.

V těchto číslicích nejsou zahrnuty splátky na městský majetek, jež jeví ten samý obrát k lepšímu, jak jeví se na splátkách u farmářského majetku.

Jaké to vážné poučení můžeme čerpati každý občan státu Nebrasky z těchto číslic! Počínaje r. 1897, sotva že republikánská strana ujala se vesla vládního, tu každým rokem pilný farmář vybíral více z duhu, tak že úhrnem za čtyry roky farmerstvo okresu Saline snížilo své dluhy skoro o půl milionu dolarů!

Obyvatelstvo okresu Saline, většinou z bodrých českých rolníků sestávající, jakmile demokratická vláda zvířetila v roce 1892, počalo upadat do dluhů a morgiče zvěšťovaly se každým rokem.

tak kapitál se v bankách nashromáždí, takže ku př. státní banka Wilberská má místo zákonem určených 15 procent skoro 50 procent rezervního fondu a téměř 50 tisíc dolarů hotového kapitálu, který leží v pokladnách ladem.

Před čtyřmi roky i ten nepopotivější a nejpešší poživatelci farmář nemohl na bance obdržeti půjčku, byt' i byl ochoten platit krvavý úrok; dnes úroková míra za půjček jest tak nízkou, jak ještě nebyla a pfeč je málo těch, kdož hledají půjčky a když, tu jsou to z většiny půjčky na nové přikoupené majetky.

Jak je asi Bryanovi, jenž prokopal v r. 1896 zákzu naš zemi, zavedeme-li zlatou měnu a jak je těm, kdož tomuto falešnému prokoku věřili? Nemusí Bryan stydět se sám před sebou a nemusí stydět se za něj i jeho tehdejší podporovatelé?

Válka jiho-afriická.

T. W. Unger, jenž právě se vrátil z Transvaalu do Londýna, sdělil, že prezident Kruger tážal se ho, zdali Spojené Státy v pádu potřeby poskytny by mu útelek. Unger praví dále, že jakmile Angličané vrhli do Pretorie, president Kruger poslal do Lourenzo Marqueze pro Hollise, konsula Spojených Států, jenž ve zvláštním voze do Machadoduru byl dopraven. President Kruger se ho tážal, zdali vláda americká poskytla by mu útelek na konsulátě v Lourenzo Marqueze do té doby, dokud vše nebude připraveno k jeho odjezdu. President Kruger vyslovil své obavy před vládou portugalskou a chtěl býti chráněn před Angličany. Hollis žádal

POLITIKA U BÁRU

(V malé venkovské hospůdce schází se pět dobrých přátel k společným rozhovorům o otázkách, hýbajících americkým lidem a třeba byli různého politického smýšlení a nepřátelé političtí, tu zůstávají upřímnými přátely osobními. Jsou to:

- Václav Szasima, farmař republikán. Josef Liska, farmař demokrat. Antonín Kotal, farmař populist. Karel Vorel, obchodník, seodič na fence. Vojtěch Pilný, dčník.

Večer druhý.

Liska: — Čekal jsem na tebe, Jim, dnes už s netrpělivostí. Rád bych ti dal nějaký ošfeč v rozlot-ku.

Kotal: — Vsadím se, že si na něm své republikánské zuby vylofmš.

Szasima: — Jen sem s ním, Joe, viděl jsem sice už Abrahama, ale zuby mám ještě bohudík zdravé a jestli ten váš popokracký ošfeč nerozlozskou, tak "šlápnu" třikrát kolem; mé slovo na to.

Liska: — Platí, kmtote. — Tak poslyš: Jak to přijde, že za ty nynější republikánské vlády ty trusty se množi jako houby po dešti? Kdyby vaše vláda je nechránila a nestála za nimi, tu by nemohly se tak rozšiřovat a vyssávat nás, farmáře i dělníky.

Szasima: — To jsem myslel, že máš na mne uchystáno něco horšího, Joe... Na tohle ti odpovím lehce. Vezmeš-li si příklad z minulosti, tu uvidíš, že trusty se množi jen tehdy, když v zemi panují dobré časy. Když v r. 1892 jste zvířetili a sice pomocí nejzodějššího trustu cukerního, který obtoval ohromné sumy peněz, aby pomohl vám, demokratům, do bílého domu, tu vedle cukerního trustu byl jen ohromný trust olejový a několik jiných menších trustů. Zem za té váš správy octla se na psu; my, farmáři, jsme to měli sice dosti kruté, ale aspoň jsme měli co jíst, za to však dělníci ve velkých městech z většiny živiili se na polévce, která jim byla rozdvána, aby neměli hlad.

Pilný: — To je svatá pravda, byl jsem tenkrát v Chicagu a zkusil jsem až habna povídat. Proto jsem se také odstěhoval na západ, kde si pfece snáz vydělám živo-byti.

Szasima: — Trusty v takových bídných časech nemohly se množi, tak jako houby nemohou růst na písčiné prěii arizonské. To je svatá pravda, že trusty počaly se množi a růst za vlády republikánské, ale je to zároveň důkaz, kamarádi, že v zemi nastal blahobyt. Vláda je ani nechránila, ani nestála za nimi, ty vyrostly z dobrých časů nynějších samy a za stávajících nedostatečných zákonů nemůže žádná vláda, ani republikánská, ani demokratická, ani populistická tyto pijavice zničiti.

Liska: — A to je dobré! Tedy my se musíme dát díť těmi trusty neustále!

Kotal: — A při tom máme mčet jako sedláci v Čechách, platíci panu bernímu dá!

Szasima: — Oh, ne, hoši, všechno má svůj konec. Můžete být jisti, co republikánská strana ve své platformě slíbí, to také splní. Pohleďte na platformu naši před čtyřmi roky; — nevykonali jsme všechno, k čemu jsme se zavázali? Můžete být, kamarádi, jisti, že budou to republikáni, kteří trusty zakrotí krk. Kdekoliv a kdykoli se jednalo o nějaký pokrok k lepšímu v naší zemi, tu byli to vždycky republikáni, kteří ten pokrok provedli. Ale vy, demokráti, jste jea vždycky slibovali — to je ten rozdíl mezi naší a váší stranou.

Liska: — My jsme ale neměli dosud příležitost ukázat, co dovedeme.

Válka jiho-afriická.

Dokončení se sloupcem čtvrtého. Gen. Rundleovi se vzdalo 684 Boerů.

Boerové i ti přátelští hledí škoditi Angličanům a gen. Roberts vydal k nim provolání, v němž vyhrožuje pšními tresty všem, kteří jakýmkoliv způsobem své nepřátelství k Angličanům osvědčí. Budou prý jim stavení spáleni a oni vzati do zajetí co váleční zajatci.

Soud s poručíkem Cordoum, který jest považován za osnovatele plánu k zajetí gen. Robertse, byl skončen 21. srpna. Soudní rozhodnutí však nebylo ještě nad ním vyneseno.

Szasima: — V roce 1892 dala vám většina amerického národa celou vládní mašinerii do rukou. Zvolili jste si presidenta, měli jste většinu v kongresu i v senátu a co jste provedli? — Upekli jste ten proklatý Wilsonův zákon, kterým připravovali jste farmáře, dělníka, obchodníka i průmyslníka na mizinu. Proti trustům žádný z členů vašich lidí v kongresu ani v senátu hubou neklap; Bryan, který se vydává za zástupce chudého lidu, ten mimo jedné řeči, v níž přimlouval se za přijetí toho mizerného Wilsonova zákona, neprosil víc ani slova, aby hájil zájmy lidu. Wilsonovým zákonem pomáhal mu sice od chleba, ale ke chlebu ne a pfece prý jest zástupcem lidu! Snad proto rád vydává se za zástupce chudého lidu, že kdyby jej tento zvolil, musel by být chudým na ducha a pak by se stal rychle chudým i na kapse.

Liska: — A proč jsou všechny trusty proti Bryanovi a hledí docilit jeho porážku?

Szasima: — Kdo ti to řek', Joe? Ty's pfece zkušeny, rozumný muž, víš, že se v politické kampani mnoho mluví a mnoho pfece, co není pravda. Žádný rozvášný člověk nemá dát na planá slova, ale na děkání. Hlavy trustů jsou většinou republikáni proto, že jsou dobří obchodníci; oni ví, že zásady demokratické strany obchod, rolnictví i průmysl ničí a jest to přirozené, že co rozumní obchodníci drží se strany, o níž se zkušenosti vědí, že zásady její zem uvádějí v blahobyt. — Jsou také hlavy trustů a trusty, které z politických ohledů drží se váší demokratické strany, jako ku př. zlodějský trust cukerní a ledový v New Yorku, které odřají lid bez nože. Celá Tammany Hall i s demokratickým mayorem v New Yorku obohacuje se z ledového trustu a proto tam demokratictí řečníci o trusty ani nezavádí, aby posluchačstvo na ně nekřičelo: "ice! ice!"

Vorel: — Já nejsem ještě rozhodnut, do kterého tábora se letos mám přidat, ale skutečné důvody strýce Szasimy mají v sobě mnoho pravdy.

Szasima: — Well, Vorel, věj já vždycky mřím nežli stěflem a hlavně v politice, tu radši dvakrát mřím nežli něco řeknu. Co člověk tvrdí, to musí také dokázat a proto uvádím jen nepopíratelná fakta a proto Liska ani Kotal mně nemohou na káži. Na všechno hledím očima nezkalenými stranictvím a tak taká hledím na Bryana. Aby tě pečená husa kopla! pomysll jsem si, když jsem četl jeho vejšplechy o trustech. Bryan je v našem státě už hezkých pár let, je advokát, byl kongresník a kandidát presidentství, kde pak ale byl Bryan, když vedl lid státu Nebrasky několik svých "fajtů" s trusty? Slyšeli jste ho promluvit v kongresu proti trustům, slyšeli jste ho u soudů jako obhájce práva lidu, aneb slyšeli jste, že by byl předstoupil před státním sněm Nebrasky a zde by přivřezl svým svým řekl: "Hoši, je váší povinnost postavit se proti trustům a utvořit zákony, které tyto pijavice v našem státě ne-li zničt, tak aspoň ochromí." I kde pak, pan Bryan byl hezky zticha jak s teplou bchoutou a ve "fajtech" proti trustům v našem státě učinil Rozvařil, člověk z naší krve pocházející, stokrát více nežli Bryan, který nečinil nic. — Ne podle slov, ale podle skutků jejich poznáte je, praví svatě písmo a tím se řídí také starý Szasima.

Nervové vysilení, způsobené jakoukoli příčinou, přepracováním, rozrušením, nespavostí, starostmi, trampotami, směřuje jen k tomu, aby učinilo člověka na dosmrť nemocným nebo jej přivedlo do blázince. Jest to kletba nynějšího věku a zvířetě amerického národa. V řílné době za peněz lidé zapomínají na zdraví, štěstí, na všechno kromě obchodu a hromadění majetku, kterýž docíl-li ho skutečně, používá pro ně ceny, poněvadž nemájí zdraví, aby ho mohli užívati. Šťastný námořník zřevého tla nikdy ani neví, že má tělo, poněvadž nepociťuje bolesti a nemoci a při pravidelné, rozumné práci, střídané se zábavou a odpočinkem a na světě má být zdrav. Přijde ovšem někdy čas, že se musí člověk namáhat přes míru. Uvěřte otázkám kapek

CORDIAL

abyste se následků přepracování zbavili. Pomůže vám to, abyste udrželi tělo na výši zdraví a jste-li již nemocní, pak pomáhá, nč lepšiko k zlepšení těsné konstituce a k posílení nervové soustavy. Vydáil jedině The Dr. J. H. McLean Medicine Co., St. Louis, Mo.

Bolesti hlavy přejdou okamžitě vezmete-li si Severový prášky proti bolestem hlavy. Proti neuralgickým bolestem není lepšího léku nad ně. Cena 25c.

Pain-Killer (PERRY DAVIS.) Jistý a bezpečný prostředek v každém případě nemoci střevních jest

Pain-Killer. Jest to trvený pravydívá a nemělo vyjádřeno býti ani dost silně neb důrazně.

Křeče, Kabeč, Revmatism, Kolik, Nastuzení, Neuralgii, Průjem, Žáskrt, Bolení zubů. Dvě velikosti, 25c a 50c.

Omaha & St. Louis R. R. Co. Poloviční ceny do:

DETROIT, Mich., 25., 26. a 27. srpna. CHICAGO, 25., 26., 27., 28. a 29. srpna. ST. LOUIS, 30. září, 1., 2., 3., 4. a 5. října. KANSAS CITY, 29. a 30. září, 1., 2., 3., 4., 5. a 6. října. Dne 21. srpna, 4. a 18. října poloviční ceny (s přírůzkou \$2.00) za obě cesty do téměř všech míst na jihu. Nyní jest čas učiniti si prázdniny. Podrobnosti v úřednově Omahy & St. Louis R. R., 1415 Farnam ul. (Paxton Hotel block) aneb pište na Harry E. Moores, C. P. & T. A., Omaha, Nebr.

Zelezníkův báječ. ---VIII. Dravý drak jeden, kterýž žil v sousedním lese, dlouho sužoval vesničku, tak že konečně náčelník policie vydal proklamaci, kterouž vyvolal odměnu \$2.00 za polapení draka tohoto. To byla příležitost, na kterouž tajný Chňapho čekal. Dostal milého draha před soud a po náležitém slyšení dal soud draku tři hodiny k opuštění města. Drak vyhledal si cestu po trati, jelikož však pohybuje se pouze jen zvolna, zasáhl jí tma, kdy, jak každý ví, drak vždy spíjí jde. V tom přijel vlak North-Western dráhy a milého draha rozdrtil na trati.

MORÁLKA. — Stavší se moderním sv. Jiřím dráha North-Western pouze jen znovu potvrdila svou pověst co dobrodinec veřejnosti.

Sběrka na stavbu Těl. Jed. Sokol v Humpolci.

Marie Michal, Omaha... \$ 2.00 V. Pelečky, Cuba, Kans... 2.00 Otto Slunřčko, Omaha... 2.00 Alois Mallat, Nora, Nebr. 2.00 Celkem... \$ 8.00 Dřve ohlášeno... 18.50 Odesíláme do Čech celkem \$26.50

Ochablost tělesnou i duševní, nechť ku práci ochabrnou vyřiči vždy

Jest v trhu mnoho padělá-ných, ne-zdravých vín, proto žádejte vždy naše

PRÁVĚ PŘÍRODNÍ VÍNO z našich vinic v Sonoma Co., Cal.

F. KORBEL & BROS., 684-6 W. 12th St. Chicago, Ill.

W. G. SLOANE & CO. obchodníci a nábytkom, nádobím, rolety v čele 67, 69, 411 sev. 3. ulice, South Omaha. Telefon 2

C. H. Brewer & Co. pohrobníci a páječovatelé kont 69-69 sev. 25. ul., So. Omaha Neb. Telefon 616/2.

Nový řeznický obchod! F. KUNOL na 6. a Pierce ul.

Najlepší druby masa všeho druhu, usnuty a vloženy v obor tento spadajíci za omny ve lico mřně. Přeověřte se. Nezapomeňte místo: 6. a Pierce.